

# 五口愛吾師，吾師更愛真理

(本文插圖刊第39頁)

◎ 楚崧秋（中國新聞學會理事長・國立政治大學新聞系教授）

任何東西都要犧牲才能新生；但犧牲自己重要的條件，就是首先認為這個犧牲是光榮，是人生的真理，才能去顧人羣而不顧自己，顧國家而不顧個人。

——錄自 經國先生的話

民國七十七年元月十三日黃昏時刻，爲了中央日報社的事情，與工商界部分人士在國賓飯店

有一聚會，主客是新聞界前輩、國之大老黃少谷先生。尚待入席，少老對我說：中央召集臨時中常會；我向他耳語，莫非主席健康有了問題？他帶幾分憂疑神色答了一句話：「擔心的正是這個。」

少老依然爲報社事，客觀的說了幾句話，走後不到一刻鐘，電話鈴頻頻響着，坐在我側的好友葉明勳兄附耳而言：「主席已經不幸永離國人。」

心坎，我只有向事實低頭了！可是聚會因我而設都太需要先生領導我們度過難關，踏上坦途。

可是鎗一般的事實，在幾分鐘後，已經猛擊上班；我更不能接受此一事實，因爲目前國家和黨都太需要先生領導我們度過難關，踏上坦途。只得強忍一切，暫時不動聲色，勉力終席。趕

往報社，同仁們陷於一片悲痛哀戚的苦海中，只有效法着逝世領袖的一貫工作精神，默默地埋首工作，每個人都願獻出所有的真誠和心力，來爲這位爲國爲民、鞠躬盡瘁到最後一分鐘的最高領導者作最後的服務。

## 相隨復興關上

我在處理完份內應該做的事情之後，一時彷彿失落在時空的空白中，而不知如何自處自拔。由報社到回家的路上，街燈雖照常的閃爍，行人却比往常稀少，人們好像都知道發生了甚麼大事；而在注視着黨政當局如何肆應這突來的變局。電視播出一連串應有而適時適切的措施，足以穩定大局，安堵人心。我立刻想起，這些都是先生早已安排好的憲政軌道；甚至於可以說：莫非是先生久已爲國人作了心理準備。

## 初領先生風範

就是那一年入冬，日寇對我西南大後方發動困獸式的最後攻勢，貴陽告急，重慶震驚，先總統蔣公，也是當時我們的校長，及時號召十萬大專學生投筆從戎，救國赴難。我們研究部的同學近三百人，約三分之二自動請纓，我爲其中之一。這時學校已由馬家寺遷入復興關中央訓練團的

世紀了，但一切歷歷如在眼前。那是民國三十三年三月底的一個上午，我前往重慶復興關不遠的馬家寺中央幹部學校校本部報到的時候，踏入校門，立見一邊一個大標語：「要做官的莫進來，想發財的請出去！」入校之後，知道這是您親自擬定的；還有就是禮堂中、操場上斗大的三條警語：「清清白白的做人，實實在在的做事，一心一意的革命」，也是您自定的。這些都是辦學方針，也是人格教育的開宗明義。幾十年以來，您以此期望我們，也以此誘導全國的青年界和您所有的朋友和部屬，您這種精神感召是無遠弗屆，歷久彌新的。

這一切的一切，有如潮湧般地衝擊着我頓時陷於似成空白的腦袋，幾乎徹夜難以成眠。回想起四十四年以來的師生情義，一幕接一幕、一事連一事、一言復一言地在我腦海裏翻騰，霎時的空白又頓然填得過滿，幾乎令我難以自支。

所在地，先生一面辦學，一面訓練政工幹部，同時奉命擔任青年遠征軍編總監部政治部主任，我當時蒙您指定以秘書名義，參加籌備工作，這是四十多年來，正式為您工作的開始，自然也是在您循循教導之下，如何盡心盡力為黨國服務的開始。在我的漫漫回憶中，您在言教之外，更是如何的重視身教。

記得入校入伍之初，您與我們夏日穿同樣的草綠制服、着草鞋，冬天穿灰棉軍服、打綁腿，一起用餐、一起升旗，有時還一起自習和聽講，我發現您的求知慾和生命力好像比任何人都旺盛。當我們決心自力修築馬家寺校區的青年路時，您打着赤膊、穿條短褲，伸展堅壯臂膀，揮動粗大雙手，流着滿身的汗，有說有笑地和我們比誰做得快；休息一會的時候，您帶領我們唱幾條簡單而雄壯的歌，還講些發人深省的故事給大家聽。師生之間真正融為一體。從那時起，我發自肺腑的敬愛您。

### 身教恩澤縣長

最難忘的莫過於第一次陪您出巡。那是四年的秋間，抗戰剛剛勝利，您帶着一個司機和我與另一秘書陳君，自駕吉普車由重慶出發，經廣元，越秦嶺，到漢中視察青年軍二〇六師，然後轉往西安，下榻於胡宗南將軍的寓邸。數日後飛往故都北平，讓我這不曾見過世面的青年，初覽祖國河山之勝。

回重慶後不久，您命令遠赴東北折衝對蘇關係；第二年春回到南京，您要我就落腳於您的住

處勵志社，為您處理日常事務，後來幾個月您為公務，南北奔走，四處馳騁，我大都奉命隨行，包括您的故鄉奉化溪口。雖然行旅間，我能為您做事極為有限，我體會得到是給我多見識、多學習、多領悟的機會。畢生更難忘的一件事，是我決定參加三十五年的公費留學考試，您先晚告我：「次晨送你赴考。」我一再懇辭不敢，可是第二天清晨，您却喊我可以走了，自駕吉普車直往考場。

大陸變色，跨海入臺，三十八年冬您告我奉校長（指蔣公）命將主持國防部政治部的工作，要我準備做點事情。初期，大多是一些文字方面的任務。不久韓戰爆發，您派我去日本參加盟軍總部對敵心戰工作，一年多之後，因為自己不小心，做錯了一件事，您知道之後相當失望；事後雖然從來沒有當面斥責我，甚至提也不提，可是無言的身教，對於我以後三十五年做人做事，真有莫大的啓示和警惕。正是抱着師道嚴明、師恩深重的雙重心理感受，使我後來為黨國服務，倖能免於大過。包括這次重返中央日報在內，您在去年七月四日召見我時，總是慰勉相加，殷殷期許。我告訴先生：「我會毋忘師訓，盡一切努力以赴。」同時也稟慰您：「教育長（四十四年來

蘇俄留學，到七十七年一月十三日為國事犧心瀝血而不幸去世，您是一個始終懷抱着崇高理想，永遠為天下真理而奮鬥到底的人。正如您自己的名字所取義和涵育的：「經國家、定社稷、序人民、利後嗣者也。」（左傳語）這四大目標，亦正是您一生所努力實踐的真理，緊緊操持，牢守住，一分一秒也不會放鬆過，忽略過，乃能在任何橫逆相加、怨謗叢集，危疑震撼，不可終日的情勢下，仍然志定神清，屹立不搖，一視同仁之所在，雖千萬人吾往矣！因此，您認為：「人生有三件大事：做人要有目標，做人要有作法，做人要有交代。」

在您五十多年為苦難國家犧牲奉獻的漫長歷程中，您一心一意就是要實踐國父博大精深的主義，貫徹蔣公救國救民的志節，來完成反共復國，建立民主憲政的艱鉅使命。因此您時時自我警省：「必須有對國家民族奉獻的意願，而沒有任何特權……具有激烈的革命精神，具有充分的民族素養，以復國的尖兵自居，以建國的工作自命，以革命的聖人高自期許。」

最使國人永遠懷念、永不相忘的，是您那親民愛民，如保赤子的天賦本性，以及您那光風霽月，百折不回的偉大人格。大家不會忘記您曾親自寫道：「人生最快樂的，就是天天和羣衆生活在一起，離開羣衆的人，就喪失了做人的意義。」您又剖切的告訴大家：「我們應該憑自己的力量，或服十百人之務，或服千萬人之務，一切為人，一切為社會，無我無私，至公至正。」

### 一生許國為民

## 內心充滿著愛

得：「您永遠活在我們的心中」；也切切相信：「您永遠與中華民族同在！」

爲甚麼您對羣衆有這般愛心、決心和信心，乃是基於您對國家和社會的責任感。因而您一貫

認爲：「對主義負責、對領袖負責，對國家負責，才是最大的榮譽。」爲了克盡您的責任，乃長期由經驗、學習、教訓、挫折，乃至一時的失敗中，鑄鍛爲一種獨特的性格，磨練成一種過人的修養，從而產生出無盡的生命泉源，來支持您所懷抱的理想，踏着真理，以期實現真理。因此您十分相信：「我們講修養，就是培養積極性、創造性、奮鬥性的人格」；進而認定：

「人格、意志，加上決心，便是成功！」所以一生之中，您永遠認爲：「人格重於生命，高尚的人格是革命者最偉大的榮耀。」

先生啊！您數十年之間，說到那裏，一定做到那裏，且有無數的事，您做了根本不說。記得您平生常常引用的一句諺語：「好漢打脫牙齒和血吞」；您的苦楚、您的毅力、您的信念、您的愛心，經過千萬萬呈現在國人眼前的事實，以及不知有多少各行各業、男女老幼的親歷身受，無人對您作爲一個普通國民的高貴氣質會有任何疑問，也絕少有人對您作爲一個國家領袖的勸政愛民，而不感激涕零。當您與世長辭之後，雖然您看不見一般老百姓野祭路哭的哀傷情景，聽不到國人號啕淒楚的悲痛悼念，自然更感受不到舉國上下爲您馨香默禱的至情至性，然而這一切心聲淚影，無數刻骨銘心、自然流露的人間情義，都將記載或反映在史實之中，因此大家都深深覺

讀到您所寫「我的父親」一書，其中寫道：「家父是一個革命者，以救國救難的革命事業來充實基督的生命。家父是一個基督徒，以背十字架的

## 打完真理之戰

就我個人的總感受來說，先生一生實在太辛苦了。爲了多難的國家，爲了苦命的民族，爲了貫徹領袖救亡圖存、復國濟民的意志，爲了實現您悲天憫人、永遠與民衆在一起的一生宏願，您付出了切，包括您的生命在內。回想起來，自民國二十八年您初履貧窮荒塞、久經共禍的贛南工作，到先生最後在復興基地貫徹民主憲政，加

速反共復國整整五十年之間，您最高的政治理念，實在可以概括於您終生服膺和篤實踐履的兩句話：「一切以國家利益爲重，一切以民衆福祉爲先。」

每讀到您「千斤重擔壓肩頭，一片忠心報黨國」兩句話，您那憂國憂時的心情，神力交瘁的情形，赤膽忠魂、求好求成的意願，披肝灑血，爲國爲民的襟懷，無一不呈現在全國同胞同志的眼前。儘管如此，還不免有極少數昧着天良、顛倒是非的人蓄意污辱您，毀謗您，可是您從不辯解，更不計較，只肯讓事實來說明一切，讓歷史來公平論斷。

然而，這對於一個有血有肉的生人來說，是否太殘忍了呢！蔣公曾謂：「自顧一生，實無時不在患難、恥辱、艱危、誣陷、滲透、顛覆，出生入死之中！」先生啊！這不也正是您畢生的寫照嗎？

當民國四十五年蔣公七十歲時，我有幸首先

這是全國人的心聲，大家會齊心一德，走完全程。

至於我這個老學生呢？一生蒙您謬愛提携，恩同父執。生不能心領神會，爲師爭氣，死當結草啞環，重謁師門，但不知您是否願再收納我這個不肖，但自分情性善良的學生啊！

## 來生願返師門

正如聖經上所說的：

「那美好的仗，我已經打過了；當跑的路，我已經跑盡了；所信的道，我已經守住了！」於今全國同胞知道：您所走的正義之路、所信的仁愛之道，走得實在太累了；您爲真理所打的仗，打得實在太艱苦了，然而同胞們用千萬顆熾熱的心，會使這正義路基鋪得永遠穩固，用他們誠摯的淚會長期清洗這道上的渣滓。先生啊！您安息吧！記得民國十四年國父崩逝，蔣公在廣東軍次遙祭文中曰：

「精神不滅，吾師千古；主義不亡，民國長春。」

這是全國人的心聲，大家會齊心一德，走完全程。

至於我這個老學生呢？一生蒙您謬愛提携，恩同父執。生不能心領神會，爲師爭氣，死當結草啞環，重謁師門，但不知您是否願再收納我這個不肖，但自分情性善良的學生啊！